

ВУЧОНЫЯ БЕЛАРУСІ**ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ ШИРОКАНОВ
(К 85-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

Известному белорусскому ученому, академику Национальной академии наук Беларуси, доктору философских наук, профессору Дмитрию Ивановичу Широканову исполняется 85 лет.

Д.И. Широканов – один из классиков белорусской философской мысли. Его философские труды, идеи и концепции получили широкую известность и международное признание. Глубина и фундаментальность – важнейшие характеристики его научных разработок. Исследовательский интерес академика Д. И. Широканова всегда направлен на базисные, ключевые проблемы философского знания: диалектика, логика и теория познания; философские проблемы естествознания; взаимосвязь в системе философских категорий и их роль в социальном познании; формирование и развитие философской и общественно-политической мысли в Беларуси и ряд других.

Дмитрий Иванович Широканов – яркий представитель плеяды белорусских философов, сформировавшихся в послевоенный период. Много испытаний выпало на долю этого поколения на белорусской земле. Детство и юношеские годы тех, кто родился на рубеже 1920 – 1930-х гг., опалены Великой Отечественной войной, а взросление и возмужание связаны с преодолением трудностей послевоенного периода.

В биографии Дмитрия Ивановича Широканова отразились все значимые черты судьбы военного поколения. Он родился 20 мая 1929 г. в деревне Галки Брагинского района Гомельской области. В детстве остался без матери, пережил голод и тяготы немецко-фашистской оккупации. В трудностях предвоенных и военных лет формировался сильный и ответственный характер.

В 1947 г. Д. И. Широканов – выпускник Брагинской средней школы, отмеченный за отличные успехи в учебе золотой медалью. В том же году он поступает в Белорусский государственный университет на отделение философии исторического факультета. Окончив университет в 1952 г. с красным дипломом, Д.И. Широканов зачисляется в аспирантуру. После завершения обучения в аспирантуре и защиты кандидатской диссертации в 1955 г. – поступает на работу в Институт философии и права АН БССР, где занимает должность сначала младшего, а затем старшего научного сотрудника. С 1962 г. Дмитрий Иванович руководит исследовательским сектором, затем занимает пост заведующего отделом. В 1972 г. он успешно защищает докторскую диссертацию «Взаимосвязь категорий диалектики». В 1974 г. Дмитрий Иванович избирается членом-корреспондентом, а в 1989 г. – академиком АН БССР. Годом ранее, в 1988 г. трудовой коллектив Института философии и права путем голосования на альтернативной основе доверил ему должность директора института. На этом посту Дмитрий Иванович руководил институтом на протяжении всего беспокойного, трудного перестроечного времени, после чего, с 1994 г., продолжил работу в должности заведующего отделом логики и методологии научного познания. С 2006 г. Дмитрий Иванович – главный научный сотрудник Института философии НАН Беларуси.

Для стиля работы академика Д. И. Широканова характерно стремление увлечь новизной и глубиной идеи весь коллектив, помочь раскрыться творческим возможностям как многоопытных, так и начинающих сотрудников. Высокий авторитет человека и ученого позволяет

Дмитрию Ивановичу налаживать плодотворный коллективный исследовательский труд, руководить основанной им научной школой в области философских проблем и методологии научного познания.

Широк круг исследовательских интересов Дмитрия Ивановича. Значительны полученные результаты. На основе принципа историзма им разработана концепция эвристической значимости целостной системы философских категорий. Такой методологический подход позволил раскрыть существенные особенности отдельных этапов в развитии науки, связать их с современными им стилями мышления, соответствующими методологическими принципами и логическими структурами, формами и способами детерминации. В работах Д.И. Широканова дана концептуально развернутая характеристика понятий разной степени общности, исследованы методы их формирования в ходе развития знания. На базе исследования понятия субстанции им раскрыты взаимосвязь и взаимодополняемость двух важных форм категориальных отношений – каузально-детерминистской и структурно-системной. Этим внесен вклад в экспликацию философских предпосылок междисциплинарных научных исследований, связанных с развитием синергетики и всего круга проблем, относящихся к функционированию самоорганизующихся сложных систем.

Результаты философских исследований Дмитрия Ивановича Широканова получили широкое признание за рубежом, были многократно представлены на крупных международных научных форумах в России, Болгарии, Венгрии, Польше, Средней Азии, Прибалтике, Германии, Италии, США, где он выступал с докладами и лекциями.

Дмитрий Иванович является автором 4 индивидуальных монографий и более 100 значительных научных статей и разделов в коллективных работах, среди которых публикации в таких фундаментальных изданиях, как «Философская энциклопедия», «Всемирная история философии», «История философии в СССР». Д.И. Широканов – организатор и ведущий автор 14 крупных коллективных научных трудов. Выполненная под его руководством коллективная монография «Детерминизм, системы, развитие» награждена Золотой медалью ВДНХ (1987 г.). За коллективную монографию «Высокие технологии в структуре устойчивого развития: проблема соответствия ноосферным ценностям» Дмитрию Ивановичу как руководителю авторского коллектива присуждена премия Академий наук Украины, Беларуси и Молдовы.

За плодотворную научную и общественную деятельность Дмитрий Иванович Широканов удостоен ордена «Знак почета» (1967 г.), ордена Франциска Скорины (1999 г.), награжден медалью «За доблестный труд» (1970 г.), Почетной грамотой Верховного Совета БССР (1979 г.).

Дмитрий Иванович много внимания уделяет преподавательской деятельности, щедро делится своим научным и жизненным опытом. Под его научным руководством подготовлено и защищено 30 кандидатских и 14 докторских диссертаций. Для своих аспирантов и докторантов он является не только научным руководителем, но и Учителем с большой буквы.

Д.И. Широканов ведет большую организационную и общественную работу. В советские годы он избирался секретарем партийной организации АН БССР, членом Минского городского комитета КПБ, депутатом Минского городского Совета народных депутатов. Как председатель Белорусского философского общества и председатель Белорусского отделения Советского комитета историков и философов науки и техники Дмитрий Иванович внес значительный вклад в организацию коллективных исследований фундаментальных проблем философии и истории науки. В настоящее время он является членом Бюро Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси, членом редколлегии журнала «Весті НАН Беларусі. Серія гуманітарных навук» и других научных периодических изданий, а также издательства «Право и экономика», работает в составе Совета по защите диссертаций Д 01.47.01 при Институте философии НАН Беларуси.

Дорогой Дмитрий Иванович! Коллектив Института философии и Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси высоко ценит Ваш талант, выдающиеся научные достижения, прекрасные душевные качества. Желаем Вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых свершений в Вашей многогранной научной, педагогической и общественной деятельности.

*Академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси А.А. Коваленя,
директор Института философии НАН Беларуси А.А. Лазаревич*